

# 浅谈园林工程建设的植物配置要求及要点

郭磊

盘锦园林绿化工程有限责任公司

DOI:10.32629/as.v1i3.1476

**[摘要]** 园林工程是城市生态建设的重要内容,其中植物的合理配置可以改善城市生态环境质量、美化环境、减轻自然灾害,并且园林工程建设中的植物配置可以丰富城市生物多样性,增加园林稳定性以及维护城市的健康环境。基于此,本文简述了园林工程建设中的植物配置原则,对园林工程建设中的植物配置要求及其要点进行了论述分析,旨在提高园林工程绿化水平。

**[关键词]** 园林绿化工程建设; 植物配置; 原则; 要求; 要点

## 1 园林工程建设中的植物配置原则

园林工程建设中的植物配置原则主要有:第一、遵循园林绿地的性质和功能要求原则。园林植物配置应充分研究该园林绿地的性质和主要功能要求,并围绕这些性质和要求开展设计。第二、科学选择植物物种原则。园林工程建设中,进行植物配置时,应结合绿地的功能和艺术要求及实际情况,科学的选择好物种。第三、适地适树原则。就是把树木栽在适合的环境条件下,即是按因地制宜的原则选用树种,从而使树木生态习性和园林栽植地生境条件相适应,达到树和地的统一。

## 2 园林工程建设中的植物配置要求

园林工程建设中的植物配置要求主要表现为:(1)植物多样性要求。园林工程建设中的植物配置需要充分考虑植物的成长特征,合理运用植物之间的辅助和牵制作用,推进园林植物的健康生长。当前我国园林中具备充足的植物资源,然而部分设计人员依然提倡引入外来植物,不重视本地植物的运用,这种现象不利于生态环境的平衡。由于外来植物适合在过来的环境中承载,如果贸然地引入大量的外来植物,很容易导致生态系统失衡。在园林绿化的植物配置工作中,保证生态平衡的关键因素在于植物的多样性。有些种类的树木虽然很珍贵,但是如果随意地栽种,也有可能造成生态系统的失衡。生态系统是一个互相辅助、又互相作用的体系,如果其中缺少几个步骤,会造成植物系统的失衡,这种情况会加快植物的死亡速度,也会造成其他生态系统的失衡。(2)地理条件要求。园林工程建设中的植物配置,需要充分考虑景观所在的地理环境、地形特征,根据所在地的条件,全面考虑不同植物在景观地的生长情况,这样可以促进植物健康地生长。部分单位随意栽种稀有植物,认为“物以稀为贵”然而会造成投入资金过多,植物成活率不高等问题。对比来看,采用本土植物可以有效节约成本,并且本土植物自身能够适应当地的生存条件,会提高成活率,在绿化方面发挥不可替代的作用。在园林工程建设中不仅需要考虑到采用本土植物,还需要考虑是否需要引入外来植物。如果某地区受环境影响的程度较大,常绿植物量少,那么就er应该注意分析地区特征。只有充分了解植物的特点与所在地的地理条件,全面考虑各

种因素,才能够促使植物达到改善了、空气质量的目 的,同时创造人文环境。(3)色系要求。园林绿化的植物色系配置是植物造景要考虑的另一个重要问题,因为每种植物在不同季节颜色不太一样,特别是叶子颜色变化最明显。在设计时,植物配置的色系组合应该充分考虑到植物特点及植物之间的互补作用,突出互补和衬托的作用。如某个景观在春天时主要突出一个色系,设计者就要选择适合突出这个色系的植物,以其他植物作为衬托,但是到了夏天,春天的主色系可能不适合夏天要突出的色系,这时就要让衬托的植物在夏天逐渐代替春天的色系。同时,夏季比较热,色系设计要让人们感到凉爽。这些色系的设计原则应基于人们的常规认识,如要突出某个园林的特定主题,就要围绕主题设计色系。

## 3 园林工程建设中的植物配置要点分析

3.1 科学选择树种与搭配形式。(1)树种的合理选择。园林工程建设中正确的树种选择,合理的植物配置首先是乔、灌、草合理结合,将植物配置成高、中、低各层次,既丰富植物品种,又能使三维绿化量达到最大化。其次是配置高大乔木时,要有足够的株行距,力求给相对稳定的植物生态群落结构打下基础。(2)搭配形式的合理选择。第一、孤树。应栽植在开阔空间或视野开阔的高处,表现所在的空间是主景和焦点,体现植物、环境景观的魅力。如黄山的迎客松生于陡壁,枝干苍劲优美,侧枝悬挑在文殊洞顶,如同主人招手迎接四面八方游客,因而知名天下。第二、丛植。按形式美构图,表现植物群体美。植物之间的组合、搭配,在形态上有高低、近远的层次变化,在色彩上有基调、主调、配调之分。群体的疏密错落形成明显的空间划属关系。不同季节、不同树种所表现的观赏期不同,体现四季分明的景象。要一年四季都有变化,形成春季繁花似锦,夏季绿树成荫,秋季叶色多变,冬季银装素裹的景色,体现了高低起伏、疏密有致的景观艺术效果。第三、群植。以植物群体美为主,采用纯植和混合植方法,由乔、灌、花草共同组成自然式植物群落,高低错落、疏密有致、层次分明、立体感强。既有利于形成良好的环境质量,又可获得雄伟壮观的植物景观。

3.2 合理应用对比和衬托艺术手法,形成整体的均衡协调。园林工程建设要根据植物的特征与形态,形成花形花色

对比、姿态高低对比、叶形叶色对比,完美体现艺术构思、有效衬托植物景观。对于树丛的配置与组合,尤其要注意其相互间的协调性,最适宜地办法就是将姿色形态差异不大的树种进行组合,另外,在对比手法的运用上,比较合适的是体型大小的对比、水平面与垂直对比、色彩明暗对比。对于不同的植物,其形态姿势各个相同,比如:松树,呈现给人们的是一种动态美,又如杜英,其形态规整,体现出一种静态美。因此,植物配置时,追求的是植物与植物以及景观之间的相互协调与和谐,与此同时,还要考虑植物的生长特性以及季节变化,形成相互之间的平衡状态。

3.3 应用植物色彩艺术进行配置。园林绿化工程建设随着四季变化,其植物色调也在不断发生变化,利用植物四季的律动性,丰富园林绿化的观赏性,赋予园林景观生命的韵致。首先,树皮色彩,人们的视平线和乔木树干想接近,人们在树林中漫步,最先看到是植物的树干,因此应重视树皮之美。其次,叶片色彩,按照不同色彩变化可分为两类:一类是在整个生长期植物叶片呈现不同色彩,或者绿色叶片上生长块状、条状、点状的花纹;另一类是在生长季植物始终呈现绿色,在落叶前和发新叶后变为将其它颜色。最后,花的色彩,园林绿化植物配置设计应注意花色变化,按照开花高矮、花色或者开花季节,草本花卉色相丰富、色彩艳丽,但是寿命短,如石竹、百日草等植物。园林工程建设中的植物配置设计,配置的植物色彩应和周围环境协调起来,突出植物形态和尺度,应尽量采用中间绿色,其它色彩作为辅助,重点考虑冬季色彩和夏季色彩,丰富植物色彩,实现植物配置设计的统一性和多样性。

3.4 合理应用植物体形艺术进行配置。园林工程建设中的植物除了应具有色彩美,还应凸显体形美,使形状和色彩相互衬托。在植物配置设计时应植物体形艺术,充分利用自然景观和植物的形体美。园林绿化植物配置设计应合理进行人工修剪,做好造型艺术,使植物生长成预期的艺术体形,突出自然美和人形体美。

3.5 合理应用植物趣味进行配置。园林工程建设中的植

物应尽量引起人们的自然趣味,园林绿化效果主要取决于设计人员如何将这些看似平淡、分散的山石花木设计出丰富多彩的景观效果,在园林景观的空间透视、色彩、造型等方面突出艺术性,引入乡趣和野趣。另外,园林绿化也可引入异国情趣,结合异国情趣,合理植物配置,选择合适物质,激发人们的好奇心,吸引人们自由游园,增加园林绿化的异国情趣。

3.6 合理运用植物背景的协调性,形成一种调和韵律。园林工程建设要避免景观的单调性,注意调和景观背景,一般而言,比较适合作为背景的植物多为乔木类,根据这一点,要对植物进行分层配置,其顺序一般为乔木、灌木、花卉、地被植物,另外,还要注意的一点是植物花色花期的配置,构成更加丰富多彩的植物景观。通常情况下,前景树要低于背景树,植物密度要适宜,最佳的配置就是构成绿色屏障,加强衬托作用。所谓韵律的协调,就是要做到高低配置,此起彼伏,空间变换,避免布局呆板,形成节奏韵律感。其中最容易体现植物韵律感的地带就是狭长形地带以及道路两旁。

#### 4 结束语

综上所述,园林工程建设不仅可以提升城市空气质量,改善环境污染问题,还能够有效改善小范围的气候,而且植物合理配置是园林绿化工程建设的重要内容,因此为了充分发挥园林植物在城市建设中的作用,必须加强对园林工程建设中的植物配置进行分析。

#### [参考文献]

- [1]宋艳华.生态园林景观设计中的植物配置研究[J].山西农经,2017,(9):73.
- [2]刘欣.浅谈城市园林绿化设计中的植物配置[J].农技服务,2017,34(17):51.
- [3]陈伟.园林植物配置在园林绿化中的应用[J].低碳世界,2018,(2):332-333.
- [4]吴昊.植物配置设计在园林工程中的应用[J].吉林农业,2017,(15):81.
- [5]朱赛丹.试论植物配置设计在园林工程中的应用[J].中国科技博览,2018,(16):59.